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На підставі аналізу законодавства Європейського Союзу 
проведено загальну характеристику державної підтримки фермерських 
господарств. Особливу увагу приділено розгляду одному з видів прямої 
підтримки – простої схемі виплат фермерам. Визначено її основні риси 
та особливості. 

Державна підтримка, фермерське господарство, проста 
схема виплат, спільна аграрна політика, сільськогосподарська 
діяльність.  

 
Актуальність питання підтримки аграрного сектора Європейського 

Союзу бере свій початок ще з укладення Римського договору в 1957 р., 
відомого як Договір про заснування Європейської економічної спільноти 
[1]. Так, ст. 33 Договору регламентує зміст спільної аграрної політики ЄС: 
забезпечити населення Європи продовольством та розумними цінами, а 
фермерів – справедливими доходами. Але справедливість доходів 
фермерів спричинили велики ціни, тому ЄС вирішив компенсувати частину 
вартості сільськогосподарської продукції і запровадив систему підтримки 
фермерів. У результаті ціни стали більш доступними, а доходи фермерів – 
справедливими саме за рахунок субсидій [2, с. 584]. Таким чином, з 1992 р. 
почали відбуватись зміни аграрної політики ЄС, результатом якої став 
перехід підтримки від сільськогосподарської продукції до фермерів [3].  

Підтримання системи вільної та здорової конкуренції – один із 
основних принципів Європейського Союзу. Політика ЄС щодо державної 
допомоги спрямована на забезпечення вільної конкуренції, ефективного 
розподілу ресурсів та єдність ринку ЄС, відповідно до міжнародних 
зобов'язань Європейського Союзу [4]. Тому особливо актуальним, на наш 
погляд, є здійснення науково-теоретичного аналізу правового 
регулювання державної підтримки фермерських господарств за 
законодавством Європейського Союзу, а саме – дослідження простої 
схеми виплат фермерам та умови її надання. 

У вітчизняній аграрно-правовій науці дослідженням державної 
підтримки фермерських господарств займались такі провідні науковці, як: 
М.Я. Ващишин, В.М. Єрмоленко, В.П. Жушман, О.О. Погрібний, 
Т.П. Проценко, А.М. Статівка, Н.І. Титова, М.В. Шульга, В.Ю. Уркевич та 
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інші. Окремо слід виділити дослідження Л.В. Логуш щодо фермерських 
господарств у США. На жаль, правовому регулюванню державної 
підтримки зазначених господарств у ЄС окрема увага вітчизняними 
юристами-аграрниками не приділялась. Серед наукових розробок, 
присвячених дослідженню спільної аграрної політики Європейського 
Союзу, у тому числі розвитку та підтримки фермерських господарств, 
необхідно виділити праці таких зарубіжних дослідників, як: J.A.Usher, Alan 
Matthews, Brian Garden, Aziz Elbehri, Alexander Sarris, Evans A., Garcia 
Bercero, Н.В. Прокудіна та інші. 

Метою цієї статті є здійснення загальної характеристики прямої 
підтримки фермерських господарств за законодавством Європейського 
Союзу, а саме: визначення основних рис та особливостей простої схеми 
виплат фермерам ЄС. 

Розробляючи спільну аграрну політику (далі – САП) та спеціальні 
методи її застосування, держави-члени ЄС мають враховувати специфіку 
сільськогосподарської діяльності, зумовлену особливою структурою 
сільського господарства, структурними та природними відмінностями між 
різними сільськогосподарськими регіонами та тим фактом, що сільське 
господарство тісно пов'язане з економікою в цілому. Із зазначеного 
випливає, що звернення за державною допомогою може бути 
виправданим лише у разі, коли воно не суперечить цілям цієї політики [5, 
с. 42–43].  

Департамент сільського господарства та сільського розвитку 
Європейської Комісії виділяє декілька правил надання державної 
допомоги в сільськогосподарському секторі економіки. Так, вона повинна: 
відповідати загальним принципам конкурентної політики; узгоджуватись із 
загальною політикою сільського господарства та сільського розвитку в 
ЄС; бути суміжною з міжнародними зобов’язаннями ЄС, які щодо 
аграрного сектора викладені саме в Угоді СОТ про сільське господарство 
[6].  

Під поняттям «державної допомоги в сільськогосподарському 
секторі», Європейська Комісія розуміє будь-яку допомогу, включаючи 
заходи, що фінансуються парафіскальними податками3, надані у зв’язку з 
діяльністю, яка пов’язана з виробництвом, переробкою та збутом 
сільськогосподарської продукції [7]. 

Сучасна система прямої підтримки виробників 
сільськогосподарської продукції сформувалася після реформи САП 2003 
р., під час якої відбувся перехід від підтримки виробництва окремих видів 
продукції до прямої підтримки сільськогосподарських товаровиробників, 
спрямованої на створення конкурентного середовища у 
сільськогосподарському виробництві, а також посилення екологічної 

                                                 
3 Парафіскальний податок – податок, що стягується з конкретною метою; 
податок, яким обкладається товар чи послуга, завдяки чому уряд отримує кошти 
для конкретної мети. Отримані кошти зазвичай сплачуються органу, а не 
державній податковій адміністрації (http://www.qfinance.com/dictionary/ parafiscal-
tax). 
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безпеки за рахунок відмови від монокультури господарювання, що 
стимулюється виробничими субсидіями. Важливим положенням САП 
також був перехід до політики «горизонтальної модуляції», що 
передбачає збільшення бюджету на сільський розвиток і розширення 
екологічно безпечної діяльності за рахунок перерозподілу частини прямих 
платежів; виділення цільових субсидій на розвиток депресивних зон для 
підтримки життєвості регіонів, які характеризуються менш вигідними 
економічними і соціальними умовами для розвитку 
сільськогосподарського виробництва, або обмеження його на користь 
збереження навколишнього середовища; перехід до політики 
«перехресної відповідальності» (Cross Compliance), за якою 
запроваджується залежність виплати субсидій від дотримання базових 
екологічних вимог щодо стану сільськогосподарських угідь, умов гігієни та 
догляду за тваринами; запровадження цільової підтримки спеціальних 
заходів агроекологічного спрямування у процесі виробництва 
сільськогосподарської продукції: органічне сільське господарство; 
екстенсивне господарювання; консервація сільськогосподарських земель, 
екологічно доцільне заліснення та залуження сільськогосподарських 
угідь; збереження сільських ландшафтів, пейзажів, зелених насаджень, 
заболочених ділянок, канав, лісопосадок, флори і фауни [5, c. 43]. 

Основний елемент останньої хвилі реформи САП — введення з 1 
січня 2005 р. нової системи прямої допомоги фермерам, відомої як 
проста схема виплат фермерам (SFPS — single farm payment scheme) 
або не пов'язаної з виробництвом підтримки доходів фермерів 
(«decoupled» іnсоmе support). Вона замінила більшість раніше існуючих 
сільськогосподарських схем, пов’язаних з аграрним сектором, таких як: 
схема виплат за орні ділянки (Arable Area Payments Scheme), спеціальна 
схема виплат за яловичину (Beef Special Premium Scheme), сухий корм 
(Dried Fodder), екстенсифікаційні схеми виплат (Extensification Payment 
Scheme), допомога для виробництва насіння (Seed Production Aid), схема 
щорічних виплат для розведення овець (Sheep Annual Premium Scheme) 
та інші [8]. Сьогодні її використовують 17 держав-членів. Нині 10 
використовують схему прямих платежів, заснованих на погектарній 
виплаті (Single Area Payment Scheme – SAPS).  

Мета простої схеми виплат полягає у забезпеченні підтримки 
основних доходів фермерів та у постачанні основних товарів 
Європейському суспільству. Вона змінила спосіб, яким ЄС підтримував 
аграрний сектор, усуваючи залежність між субсидіями та обсягом 
виробництва. Тобто, завдяки вказаній схемі виплат фермерів позбавлено 
стимулу збільшувати виробництво. Адже отримання виплат більше не 
залежатиме від виробництва певної продукції або його припинення. Це 
надасть фермерам свободу виробляти сільськогосподарську продукцію 
відповідно до вимог ринку, водночас гарантуючи їм більш стабільний 
дохід незалежно від кількості виробленої продукції. 

Регламент Ради (ЄС) № 73 від 19 січня 2009 р., що встановлює 
спільні правила для програм прямої підтримки в рамках спільної аграрної 
політики, започатковує програми підтримки фермерів, вносить зміни в 
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Регламенти (ЄС) № 1290/2005, (ЄС) № 247/2006, (ЄС) № 378/2007 та 
скасовує Регламент (ЄС) № 1782/2003 [9], визначив, що фермери можуть 
отримувати прямі виплати за умови дотримання встановлених законом 
вимог управління, які зазначені у Додатку 2 до цього Регламенту та 
належних сільськогосподарських й екологічних умов (GAEC – good 
agricultural and environmental conditions), які містяться у ст. 6 (п. 1 ст. 4 
вищезазначеного Регламенту). Тобто фермери, які бажають отримувати 
допомогу від держави, повинні зберігати свої землі у належному 
сільськогосподарському стані та додержуватись стандартів у сфері 
охорони здоров'я тварин і рослин, охорони навколишнього середовища 
тощо.  

Обов'язковість виконання усіх встановлених вимог (сross-
соmрlіаnсе) підкріплена санкціями за порушення останніх. Так, всі 
фермери, які бажають отримувати прямі платежі, повинні дотримуватись 
визначених технічних регламентів або стандартів. Законодавство ЄС 
установлює 18 пріоритетних стандартів щодо охорони навколишнього 
середовища [10], безпеки продовольства, здоров'я тварин та умов їх 
утримання. На фермерів накладаються штрафні санкції за невиконання 
стандартів у вигляді скорочення прямих платежів. Так, якщо виробник не 
дотримується цих правил внаслідок необережності, пряма допомога 
може бути знижена щонайменше на 5 %. У випадку навмисного 
недодержання встановлених вимог розмір прямої допомоги зменшується 
на 20 % та більше, а виробник може повністю втратити право на 
отримання допомоги. Однак вказане скорочення допомоги не може 
застосовуватися до виплат менше ніж 100 євро для виробника протягом 
календарного року. Якщо встановлені вимоги порушує неповнолітній, то з 
урахуванням тяжкості та масштабів порушення до нього також може не 
застосовуватися санкція у вигляді скорочення розміру прямої допомоги 
[5, с. 45]. 

Система регулювання прямих платежів має наступні особливості. 
Порядок розподілу платежів визначається кожною державою-членом 
окремо.  

Крім цього, платежі будуть здійснюватися у формі одноразових 
виплат на основі виробничих результатів за попередній рік і можуть бути 
зменшені на 25 % при порушенні екологічних норм. При цьому, 
наприклад, розмір таких виплат не може перевищувати 25 % на один 
гектар землі, що використовується для виробництва зерна. Фермери 
можуть брати участь у функціонуванні консультативної системи, 
створеній у державі-члені. Вказана система має забезпечувати 
додержання нормативних вимог і добрих сільськогосподарських та 
екологічних умов. 

 Відповідно до п. 2 ст. 29 Регламент Ради (ЄС) № 73 від 19 січня 
2009 р., виплати здійснюються до двох разів на рік у період з 1 грудня до 
30 червня наступного року. Додаткова сума допомоги має бути 
виплачена не пізніше 30 вересня наступного року. При цьому фермери, 
які штучно створюють умови для отримання допомоги, втрачають право 
на її отримання [8]. 
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Використання схем прямої допомоги передбачає, що кожна 
держава-член створює системи інтегрованого управління та контролю 
(Integrated administration and control system, скорочено – IACS). Завдяки 
цій системі держава-член має можливість перевірити інформацію щодо 
сільськогосподарських земельних ділянок та виплати допомоги. 

Підсумовуючи вищесказане, слід зазначити, що досвід спільної 
аграрної політики країн ЄС та багатьох держав-членів СОТ показав: 
сільське господарство не може існувати без цілеспрямованої державної 
підтримки. Введенням такої нової системи прямої підтримки фермерів, як 
проста схема виплат, була усунена пряма залежність між субсидіями та 
обсягом виробництва. У сучасних умовах при плануванні 
сільськогосподарського виробництва фермери повинні орієнтуватись 
лише на попит цієї продукції. Таким чином, ЄС намагається припинити 
виробництво надлишкової продукції, яке ставало дедалі важчим тягарем 
для його бюджету, адже надвиробництво також субсидувалося. 
Зазначена схема забезпечить стабільний дохід фермерам, підвищить 
конкурентоспроможность та сталость європейського сільського 
господарства. 

Кошти, які буде скорочено у результаті підтримки, використають у 
державах-членах ЄС для посилення програм у сферах боротьби зі 
змінами клімату, розвитку відновлюваних джерел енергії, управління 
водними ресурсами та захисту біорозмаїття.  
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На основании анализа законодательства Европейского Союза проведено 
общую характеристику государственной поддержки фермерских хозяйств. 
Особое внимание уделено рассмотрению одного из видов прямой поддержки – 
простой схеме выплат фермерам. Определены её основные черты и 
особенности. 

Государственная поддержка, фермерское хозяйство, простая 
схема выплат, общая аграрная политика, сельскохозяйственная 
деятельность. 

 
On the basis of analysis of the legislation of the European Union the general 

characteristic of the state farm support, in particular the single farm payment scheme, its 

main traits and features were defined in this article. 

State support, farm, single payment scheme, common agricultural policy, 
agricultural activity. 
 

 
 


